

РЕСУРСЫ И ПРАКТИКА «ТЕМНОГО ТУРИЗМА»
(на примере Великобритании и Беларуси)

С возникновением и развитием массового туризма в мире, который изменился чрезвычайно мощным туристическим бумом в 70-е годы XX в. и превращением его в 90-е годы в глобальную отрасль народного хозяйства, появилась необходимость дополнения существующей классификации туризма новыми разновидностями. Туризм является одной из наиболее динамично развивающихся и высокодоходных отраслей мировой экономики.

Сегодня существует много разных видов туризма. Одним из самых спорных с этической точки зрения является темный туризм. **«Темный» туризм** – это разновидность познавательного туризма, предполагающая посещение мест, связанных со смертью и страданиями людей. Он на сегодняшний день является крайне актуальным, так как представляет собой нетрадиционный подход к туризму и с каждым годом набирает популярность среди пресытившихся стандартными видами отдыха туристов.

В настоящее время существует ряд проблем в области темного туризма. Над проблемой обеспечения безопасности нужно работать. Нужен контроль туристической организации, обеспечивающей данные туры, и контроль государства.

На территории Великобритании темный туризм получил особое развитие. Там существует своего рода причудливая, эклектичная смесь темных туристических направлений, начиная от мест бедствий, военных памятников, старых кладбищ и заканчивая объектами времен холодной войны и ядерными объектами.

В Беларуси в настоящее время особым спросом пользуются места, связанные с деятельностью нацистских лагерей, и наша страна, в данном контексте, обладает значительным потенциалом для развития, что в свою очередь, соответствует государственной программе «Беларусь гостеприимная» (2016–2020 гг.) по развитию приоритетных направлений – образовательного и военно-исторического туризма.

В период Второй мировой войны территория Беларуси была интегрирована в нацистскую систему уничтожения огромных масс людей, на оккупированной территории создавались и действовали концентрационные лагеря, гетто, тюрьмы и места массового уничтожения.

В данном контексте значимыми историческими и туристическими объектами являются мемориальный комплекс «Тростенец», созданный на местах существования нацистского лагеря Малый Тростенец (1942–1944 гг.),

концлагерь «Озаричи» (Гомельская область), «Красный берег» (один из самых крупных детских донорских концлагерей Беларуси). Также Брестская крепость, Линия Сталина, Хатынь могут рассматриваться в контексте темного туризма.

В перспективе, развитие данного направления может способствовать увеличению туристического потока и туристической привлекательности Беларуси через актуализацию «темного туризма» и конечно же, необходимо академическое осмысление феномена «темного туризма» на отечественном материале и формирование новых экскурсионных продуктов с использованием методологических основ темного туризма.

В Беларуси для развития темного туризма можно применить многое из опыта Великобритании: темный туризм должен широко освещаться в научных работах и публикациях, должны проводиться исследования по изучению объектов темного туризма на территории «Беларуси».